

ПРОБЛЕМЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ СЭЗ "ГРОДНОИНВЕСТ"

Урбанович О.А.

Белорусский государственный экономический университет
Руководитель: Верезубова Т.А.

В целях привлечения инвестиций в каждой области Республики Беларусь образованы свободные экономические зоны. Одной из них является СЭЗ "Гродноинвест". СЭЗ "Гродноинвест" создана 16 апреля 2002 года Указом №208. СЭЗ "Гродноинвест" является комплексной зоной, включающей производственную, экспортную и свободную таможенную зоны. Резиденты СЭЗ в рамках специального правового режима являются плательщиками ограниченного перечня налогов и иных платежей в бюджет.

Развитие СЭЗ в Республике Беларусь сопряжено с рядом проблем:

1. Отсутствует Программа создания и развития СЭЗ в Республике Беларусь, в которой для каждой СЭЗ были бы четко указаны задачи и цели, этапы становления, приоритетные отрасли, объем инвестиций и источники их привлечения.

2. Отсутствует методика расчета эффективности создания и функционирования СЭЗ. Подобная методика должна включать в себя расчет затрат, доходов от функционирования СЭЗ, а также интегральных показателей эффективности.

Наличие подобных проблем позволяет усомниться в целесообразности создания и получении ожидаемого эффекта от той или иной СЭЗ. Мировой опыт показывает, что для того, чтобы привлечь \$1 иностранных инвестиций в СЭЗ, необходимо вложить в развитие зоны около \$4 собственных средств, а первоначальные затраты на одно рабочее место составляют \$5 тысяч. На первых порах на это расходуются бюджетные средства. Справится ли бюджет Республики Беларусь с такой дополнительной нагрузкой в расходной части?

Следует отметить некоторые особенности СЭЗ "Гродноинвест".

Специальный правовой режим распространяется исключительно на производство и реализацию продукции, товаров (работ, услуг) на экспорт и импортозамещающей продукции. Специальный правовой режим будет распространяться только на тех резидентов, которые будут располагать свои производственные помещения, офисные, складские и другие подсобные помещения, участвующие в производственной деятельности СЭЗ, в границах территории СЭЗ. Причем одновременное выполнение двух вышеназванных условий обязательно для целей применения специального правового режима. Эти два условия ставят непреодолимые препятствия для вступления в СЭЗ уже существующим организациям.

Особенностью предоставления льгот по налогу на прибыль является то, что прибыль, полученная резидентами СЭЗ от реализации продукции (работ, услуг) собственного производства на экспорт или импортозамещающей продукции собственного производства, освобождается от обложения налогом сроком на 5 лет с момента ее объявления. При этом право на получение льготы может быть фактически реализовано при предъявлении сертификата продукции (работ, услуг) собственного производства.

Особенностью СЭЗ "Гродноинвест" является и то, что резиденты СЭЗ уплачивают НДС по общему правилу. А если учесть близость СЭЗ "Брест", где льгота по этому налогу (да и по некоторым другим) установлена, то логично предположить, что преимущество при решении вопроса об инвестициях их собственник отдаст СЭЗ "Брест".

При исчислении чрезвычайного налога резиденты СЭЗ сталкиваются с проблемой ведения раздельного учета не только выручки, но и затрат. Было бы целесообразно вести раздельный учет только выручки, так как раздельный учет затрат влечет за собой большую вероятность ошибок.

Требуется доработки законодательная норма по исчислению налога на недвижимость, так как становится непонятно, зачем размещать офисные помещения в границах СЭЗ (обязательное условие для регистрации в качестве резидента СЭЗ), если они не подпадают под льготу по налогу на недвижимость.

Законодательство Республики Беларусь предусматривает единственную схему производства: предприятие как единый производственный комплекс. Подобный подход не предусматривает инвестиционный проект в СЭЗ как последовательное размещение и специализацию производственного процесса с созданием юридически самостоятельных подразделений, что заранее делает невыгодным его реализацию, так как специальный правовой режим распространяется лишь на одно из звеньев этого процесса.

СЭЗ "Гродноинвест" призвана внедрять новые, более высокотехнологические процессы производства. Законодательные преграды на пути инвестиций должны быть установлены только для недобросовестных инвесторов и не должны мешать развитию серьезного бизнеса.

ЖЕНСКИЙ БИЗНЕС

Фомина М.М.

Студентка 3 курса

Бобруйский филиал БГЭУ

Руководитель: Кузьменок З.И.

Есть объективные социальные и психологические причины, мешающие женщине заниматься бизнесом. Первая причина — это семья и дети. Реально дело выглядит так: наиболее преуспевающие «бизнес-вумен», отдаваясь работе, как правило, теряют семью или вообще не выходят замуж. Вторая причина — сформированность в обществе определенного стереотипа: семья у женщины должна быть на первом месте.

Для белорусских женщин эти причины также являются актуальными. Причем, сложившаяся в РБ структура распределения численности работающих по категориям персонала создают мужчинам более успешные стартовые позиции в процессе перехода от высших управленческих должностей в государственном секторе экономики к среднему и крупному бизнесу в ходе разгосударствления и приватизации крупных и средних промышленных, торговых и других предприятий. Анализ показывает, что среди специалистов во всех отраслях экономики